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Abonament anual 860 lei.
Pentru strein&tate 800 lei. 
Anunţuri, reclame, după tarii.

Fondată la 1836 de Ge®rge Bariţiu
Apare de trei ori pe săptămână

»Guvernul şl*a lrgat soarta de reuşita împrumutului* —  
scrie »Viitorul*.

Iar liberalii de nereuşita Iui, — adluglm noi.
Şi împrumutul a reuşit 1 Concluzia o lăsăm tot pe seama 

„Viitorului*.

Să desbrăcăm haina
bizantinismului

Uşurinţa cu care politicia
nismul românesc şi ziarele pă> 
late de grăsimea mituirii aces
tui politicianism, iscodesc şi 
publică toi felul de născociri 
fantastice plăsmuite, din •anumite 
Inten|tunt şl calcule de interes 
personal smi de partid, este  
mai mult decât condamnabilă. 
Călcând nepăsător peste inte
resele tării, fel de fel de ştiri 
tendenţioase alarmează şi dcso* 
rienteezS, căutând s l  producă 
situat!! în cari pescuitorii in 
tulbure îşi pot ascunde mai 
bine planurile lor meschine.

Cazurile sunt prea dese. Sunt 
la ordinea zilei in |ara noanfră. 
—  spre durerea şi ruşinea el I 
Tendinţa Jor? Una singură: îm
piedicarea şi compromiterea 
guvernului, pentru ca prin răs
turnarea lut, să «jimgS stăpâni 
ni vistieriei Jlrfi fl fmânzil şi în
setat!! intereselor personale!

Ar fi prea dureros să rulăm 
întregul film al înscenărilor 
bizantine, ceri in atâtea rânduri 
eu incercet să erate ţara in 
culori, cari numai rău li puteau 
aduce. Ne aducem aminte de 
campania puristă pe chestia 
bolşevismului. Se striga în gura 
mare, că fera e încleştată 
în pumnul roşilor, cari o 
ameninţă atât cu nucleele 
ior din interiorul graniţelor 
cât şi cu o iminentă trecere 
peste Nistru a armatei roşii. 
Reorganizarea jandarmeriei şl 
a poliţiilor a fost arătată ca o 
silpăntre pusă pe iară de tâl
harii codrilor şi bandiţilor de 
drumul mare. Durerile funcţio
narilor dictate de împrejurări 
nepcnd nte denot au fostesploe- 
tate la fel, prefăcându Ie fu fur
tună de dlzordine şi enarhie. 
La fel nevoile ţărănimii, provo
cate de greul crizei prin care 
treeem. N a fost, nimic neta- 
cercat, ^pentru ca falsificând si
tuaţia, e i  se arate ţara in mar
ginea abisului ce o ducea spre 
prăpăd. Despre criminalele co
mentarii tăcute In jurul revenirii 
In ţară al Capului ei suprem 
de astăzi, ni*e greu să mai vor
bim, Patriotismul celor-ce con
fundă interesele ţării cu .pof
tele inimei lor înguste, a tăcut 
şi face minuni la noi, minuni 
cari ne pun in rândul prim al 
patriefobiior.

Ştim apof, căci e prea re
centă Gampania, deslâa|uitfl mai 
puternic decăt o furtună, în ju
rul împrumutului.

Ş i toate fantasticele născociri, 
cari eruncau^ţsra din prăpastie tn 
prăpastie sau  dovedit înguste şt 
criminale planuri de interes perso 
nat sau calcule de partid, cari 
nu urmăreau decât lacomele 
pofte ale ponegrttoriior ţării şi 
distrugătorilor prestigiului ef.

In faţa astorfel de manopere, 
In vadar mat încercăm să ne 
numărăm In rândul ţărilor cu 
cultura apusului. Faptele ne îm
ping mai adânc m Orient, iar 
patriotismul l-au prefăcut In

masca mutrelor umbrite de apu
căturile negre ale Bizanţului.

E dureros, dar aşa c 1 Şi strei- 
nătatea ne judecă aşa cum ne 
vede prin prisma păcatelor noa
stre. De curând ziarul londonez 
»Times* ne dă o lecţie, care 
nu ne face de loc cinste, der 
ne poate f! de folos d eci am 
lua o pe suflet.

iată pe scurt conţinutul aces
tui articol — intitulat »Dificul
tăţile României* — care, după 
ce subliniază efectul demorali
zant produs prin răspândirea 
svonurllor că guvernul ar ii 
provizoriu, deoarece în preajma

| schimbărilor din guvern ş! în 
perioadele de alegeri, încasarea 
impozitelor este în scădere,—  
continuă e s i t e i :

mNimeni nu şi a  dat seam a  
de  efectul dezastruos al răsm 
pândirii unor astfel ee  svonuri 
şi în timp ce d-l Popovicu mi• 
nistrul finanţelor negocia înv 
prumuiul la Paris, presa din 
Bucureşti cânta pe toate coarm 
dele căderea guvernului. In a • 
ceste conditiuni, greutăţile gene
rale au sporit

Să ascultăm adevărul acestor 
rânduri dureroase, să ne privim 
păcatele şi să nu uităm adevă 
rul celor ce ne vorbeşte des< 
pre »Dificultăţile României*.

S I  desbrăcăm haina bizantt 
nlsmului şi să ne apropiem, — 
nu numai gural —  de aceia 
căror cultură o strigăm mereu !

NOTE, j

„Himere“
Oficiosul partidului d-Iul Dusa 

ţine cu tot diadlnsul să dea 
lecţii. D*—' fiindcă se ienează şi 
se teme să descopere păcatele 
din cari partidul liberal a zidit 
un trecut de tristă memorie ţării 
româneşti, se mulţumeşte să 
privească numai spre aceste 
păcate, şi îngrozii de ele, să 
arate spre partidul dela"putere,

In ultimul slu  număr »Viito
rul*, vorbind despre »sfidarea 
opiniei publice*, slidere, Sa do
meniul căreia partidul liberal a 
atins recorduri ameţitoare, scrie: 

»Guvernul actual însă proba
bil că trăeşte sub stăpânirea 
unei himere: Ei crede că tn a- 
ceastă tară de largă toleranţă, 
nici o faptă nu va putea fl sanc
ţionată de opinia publică şt cele 
mal meri rele, se vor uita*.

cere
încă

E vorba de himera, sub 
trăit, — şi nu s’a lăsat 

de ea — partidul liberal.
S 'a  dovedit doară, — spre 

cea mei amară durere şi decep
ţie a. partidului liberei! — că 
»fera nu uită* ,şi c i  opinia pu
blică, ori cât er fi de tolerantă 
această ţară, e capabilă să r sanc
ţioneze faptele petrecute.

Alltel liberalii n ar fi avut o- 
cazle să tacă dureroasa expe
rienţă a situaţiei lor de azf, care 
cu toate fierb?nţile iui dorfnfi 
de a ajunge la putere, trebue 
să-şi ispâşiască păcatele şi să 
rămână acolo, unde Ta aşezat 
sancţiunea opiniei publice, care 
nu uită păcatele celor ce  i-a 
făcut »cele mai mari rele*.

N'o vede Insă aceasta »Vi
itorul* pentru că trăeşte încă 
sub stăpânirea himere), de care 
şl astăzi se lesă înşelat şi ză
păcit.

Acordul franco-italian
şl repercusiunile sale in Ungaria.

Impresia nefavorabUăţprodusă 
de acordul nava franco-llallen 
In opinia publică ungară, conti
nuă a  se menţine. In ultimele 
zile nu lipsesc nici voc! că în 
urma acestui acord se poate 
pune cruce întregit a ml si ţii
Italo-ungare, pe care cercurile 
ungare au trâmbiţat-o atât de 
mult. Este încă bine în memo
rie că ziarele progresiste un
gare au scris că cercurile un
gare exagerează prea mult a- 
jutorul eventual ai Italiei la 
realizarea tendinţelor revizio
niste, deoarece Italia are inte
rese proprii şi a urmărit întot
deauna o înţelegere cu Franţa. 
Aproape întreaga presă opozi
ţionistă a fost de această pă
rere. Ziarele naţionaliste s’au 
Împotrivit întotdeauna, dar in 
prezent şi-au schimbat funda
mental atitudinea, căutând a do
vedi prin lungi articole că în 
marea politica a tul Mussolini 
Ungaria nu are o însemnătate 
mai mare decât cea a unu! pion 
pe o tăbliţă de şah şt că italia

şi Franţa Işi vor cădea în braţe 
imediat ce politica ungari ar 
face lui Mussolini unele dificul
tăţi mal serioase în străinătate.

Uaeie ziare naţionaliste un
gere invinuesc direct Italia că 
îş! sacrifică complect Influenţa 
ei în Europa centrală, intere
selor ei faţă de Franţa şl că 
va părăsi fără nici o întârziere 
linia revendicărilor revizioniste, 
pe care a apărat o şi aşa în 
mod destui de platonic. Această 
schimbare de ton şi această 
depresiune ce  se observă atât 
în presă cât şi în opinia pu
blică, a luai în ultimele zile ast
fel de proporţii, încât lucrurile 
au devenit foarte neplăcute pen
tru guvern.

Guvernul ungar s'a referit 
până acum în toate prilejurile, 
la succele sale externe, insis
tând în special asupra Italie!, 
spre a se utia cât mai mult 
posibil de situaţia internă insu
portabilă. Nu poate deci mira 
că  guvernai insistă fn prezent 
asupra fiecărui cuvânt din Roma

că Italia rămâne credincioasă 
politicei sale mal departe. Noua 
conştiinţă s ’a înrădăcinat însă 
atât de adânc în opinia publică 
tncât se afirmă în genere că 
ultimele declaraţii Italiene în 
chestiunea relaţiilor cu Ungaria 
eu fost făcute In urma unei ce
reri speciale din Budapesta şi 
că ele sunt în legătură cu că
lătoria ministrului Bud In italia. 
Guvernul ungar lace k t  posi
bilul spre a arăta că situaţia 
nu s'a schimbat şt a linişti ast
fel opinia publică. Intre altele 
au fost organizate, după acor
dul dintre Italia şl Fran{a, nu
meroase excursii Italiene în 
Ungaria, cari să documenteze 
că relaţiile dintre ambele ţări 
rămân strânse. In ultimele zile 
Budapesta a fost vizitată de 
vicepreşedintele Camerei Ita
liene Emilio Bordrero şl de 
secretarul Academiei Italiene, 
Arturo Măriceii, care se  nu
mără printre fruntaşii directo
rului fascist. Ambii oaspeţi au

ţinut conferinţe în diferite so
cietăţi literare, dar rostul vizi
telor ior este cu totul altui. 
Ambii oaspeţi Italieni au amintit 
la fiecare prilej că prietenia 
ungaro italiană va continua şi 
mal departe şi că prin tratatul 
dela Roma această prietenie nu 
ş l  a pierdut nimic din intensi
tatea eî. Ei au constatata! ca' 
lege tarile politice vor rămânea 
aceleaşi şl că politica externă 
va fi dusă mal departe după 
directivele indicate de Mussolini 
în câteva rânduri. Bordrero ş! 
Maricati au vizitat şi pe pri
mul ministru Beihlen, cu care 
s ’au întreţinut un timp maî în
delung ît.

Opinia publică ungară se o- 
cupă însă mereu cu evaluarea 
importanţei acordului franco- 
italian şi cu efectul lui inter
naţional considerabii şi nu a- 
cordă atenţie cuvintelor liniş
titoare. (Ceps).
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Campania contra împrumutului
Cursul de emisiune.

După ce campania pornită, 
din anumite cercuri dela no*, 
contra încheierii împrumutului, 
a fost zădărnicită prin realiza
rea împrumutului, — forma a* 
ceste! campanii a trecut la o 
nouă fază: criticarea împrumu
tului şl a condiţiilor la care a 
fost făout. Răspunsurile date la 
Cameră de către preşedintele 
Consiliului d l G. M’ronescu 
şl la Senat de către d-l minis
tru de domenii, criticilor făcute 
împotriva împrumutului de către 
reprezentanţii opoziţiei, au pu
iuţ convinge pe orice om înţe
legător de netemeinicia, care 
stă la baza campaniei împotriva 
împrumutului.

Pentru a respinge orice fel 
de critici privitoare ia cursul 
de emisiune al împrumutului 
României, ziarul »Dreptatea* dă 
următoarele lămuriri In această 
chestie:

Cursul de emisiune.
lin el doilea împrumut al u- 

nui Stat (mai cu seamă o a 
doua tranşă) nu poate fi emis 
din punct de vedere teoretic şi 
practic de cât pe un curs de 
emisiune care rezultă din cal
culul de parităţi ai preţului de 
bursă al împrumutului sau tran
şei precedente,

In a doua jumătate a lunii 
Ianuarie curent cursul mijlociu 
la bursa din Paris al obligaţiu
nilor române de 100 dolari a- 
dică de 2.553 franci francezi 
era de 2.160 franci francezi, 
ceea ce corespunde cu 84,60, 
Ţinând seamă de faptul că cu- 
iponul de 3.50 fr. avea scadenţa 
la 1 Februarie, acest curs se 
reduce cu această sumă şi de
vine 81,10.

Aşa dar prima tranşă de 7 ia 
sută, care mai are, socotii dela 
1 Februarie c., încă 28 de ani 
până la complecta amortizare, 
se putea cumpăra ia Paris, la 
1 Februarie, după detaşarea cu-

- Succesele României.

ponului, cu 81,10. Acestui curs 
fl corespunde un procent real 
de 4 şi 69 pe semestru.

Pentru ca subscriitorul să gă
sească acelaşi procent real de 
plasament tatr’un nou împrumut 
de 7 Ia sulă, amortizabil in 30 
de ani, ar trebui să plătească 
noul titlu cu un preţ de 80,05.

Dacă tranşa a doua se emi
tea cu procentul de 7 ia şu ii 
şi amortizarea pe 30 de ari, 
acesta era cursul teoretic de 
emisiune.

Ceva mal târziu cursul obli
gaţiunilor din tranşa l-a  a cres
cut progresiv, aşa că media 
preţului unei obligaţiuni de 100 
dolari a fost In ultimele zece 
zile, cari au precedat semnarea 
împrumutului, de aproximativ 
2.140 fres., adică 83,82, din cari 
scăzând 0,77 fres. dobândă pe 
40 zile trecute din semesftru, 
rămâne ca pre) pentru 1 Fe
bruarie 1931 suma de 83,05*/», 
căreia îl corespunde an procent 
real de plasament de 4.60*/«,

Pentru ca subscriltorai să gă
sească acelaşi procent de pla
sament Ifitr’un nou împrumut de 
7°/«, amortizabil in 30 de ani, 
ar trebui să plătească noul litiu 
cu un preţ de 82.50 Ia sută,

Baza de discuţiune a iost 
deci, spre a se stabili noul curs 
de emisiune, cu 4—4,30 ia so li 
mai mare la începutul Iul Mar
tie, decât la începutul iui Fe
bruarie, aşa că întârzierea tra
tativelor este compensată prin 
această sensibilă urcare a 
cursului.

Totuşi cum acest preţ de e- 
misiune ar fi fost prea redus, 
s'a stăruit a se înlătura orice 
greutăţi spre a se dobândi ur
carea acestui curs,

•

Elementul principal, după care 
se apreciază un împrumut, este 
procentul real plătit de debitor, 
sau procentul real de plasa
ment al creditorului în ipoteza



Pagta a 2,

c i  nu se line seamă de impo- 
zltul pe cupon. ^

lo aceastl fpofezi, pentruoa 
procentul rea! de plasament s i  
fie tot 4.60 pe semestru, dar 
tntr’o rentă de 7,50 la sută no
minal ne an, preţul de cumpă
rare  ̂ In footeza unui amortlz* 
meni de 30 de ani, trebuie să 
Be 86,75 la sută, iar tu ipoteza 
unei amortizări pe 40 de ani, 
preţul de cumpărare, deol pre
ţul de emisiune trebuie să Ue 
85,17 la sută.

Tratativele duse de delega- 
Bune a română eu bancherii au 
flaut să se obţină un curs de 
emisiune de 86,50 la sută în 
rentă de 750 la sută, amortiza
bilă ta 40 de ani, deci un curs 
sensibil mai ridicat decât pa
ritatea matematică dedusă din 
pre|ul de bursă a primei tranşe 

Acestui curs de emisiune de
86.50 la sută ti corespunde un 
procent real semestrial de 4,41 
la sută.

Dacă emisiunea se făcea pe 
30 de ani, acestui procent real 
semestrial de 4,41 ia sută îi 
corespundea un curs de emi
siune de 88 ia sută.

Cele două cursuri de emi
siune 86,50 la sută, cu amorti
zarea pe 40 de ani şi procent 
nominal 7,50 la autl, sau 88 la 
sută cu amortizarea pe 30 de 
ani şi procentul nominal tot
7.50 la sută sunt echivalente, 
pentru c i  procentul real se
mestrial este în amândouă ca
zurile tot 4,41 la sută,

Delegaţlunea români ar fi 
preferat totuşi amortizarea pe 
30 de ani, dar bancherii au ră
mas lo tdelo ca amortizarea să 
se facă pe 40 de ani, deoarece 
subsortltorul ar fl prea isbit de 
diferenţa de la cursul in bursă 
a tranşei l-a, de la 8305 la 
sulă la 88 la sută şl nu ar pu
tea găsi explicaţia acestei mă
riri de 5 puncle In preţ prin 
urcarea procentului nominal de 
la 7 la sută la 7,50 la sută.

Din aceste expiicaiiuni, cari 
corespund calcWelor şt situat iu- 
nei pletelor financiare» se con
stată încă odată că  condifiunile 
împrumutului privitoare la cursul 
de emisiune sunt foarte bune, 
după cum sunt bune şi celelalte 
condiţiuni. Este un mare succes 
pentru guvern. pentru tară, pen
tru finanţele României.

Ţara are a se felicita de a- 
cest mare succes.

împrumutul Greciei.
S-a făcut mare caz ia noi in 

ţari, efirroânduse de cătră ad
versarii guvernului că Republica 
Oreciet ar fi dobândit un mare 
Împrumut in condiţiuni mult mai 
superioare împrumutului român. 
La aceste ai rmoţiuni vom răs
punde mai fntâi cu constatarea 
controlului extern, cere seeser- 
cită asupra finanţelor greceşti 
de cătră o corniştii ne interna- 
ficnriS. In adevăr Crecia de 
mal mulţi ani are afectate înca
sările căilor ferate şi ale vămi
lor plătitor externe, aceste în
casări fiind făcute sub prive
gherea directă a comitiunei In
ternaţionale.

Asupra împrumutului, care nu 
este iacă nici contractat nici 
efectuat ci numai tratat, găsim 
In oficiosul »Le nussager d’Aihe- 
nes* dela 4 Martie următoarea 
lolormaţiune in capul fo ae i: 

•Ministrul de finanţe a lucrat 
ieri cu preşedintele de consiliu 
asupra tnformattuniior primite 
prlnjelefon din partea d-nului 
Diomldis transmise din Paris 
guvernului, relativ la dispoziţia- 
ntte târgului financiar francez 
pentru participarea sa ia emi
siunea împrumuţi, lui productiv.

«Diacutlunea care a urmat n 
ajuns ta concluziunea că nu se 
poate recurge acum ta târgul 
francez, întru cât e supraîncăr
cat de împrumutul român şi al
tele.

•in urma acestei hotărâri, In
strucţiuni telegrafice au fost 
transmise d lul Diomldis, plecat
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Coiful literaturii
şi criticei literare.

între timp la Londra si guver
nul va aştepta acum răspunsul 
guvernatorului Băoeei Greciei,

•Dacă d 1 Diomldis se află 
de acord cu punctul dé vedere 
al guvernului, emisiunea va fi 
limitată la târgul englez şi la 
cele cari colaborează ou el 
(Olanda şl Elveţia), precum şi 
la târgul atenian.

•După tnformaiiunile noastre 
guvernul socoteşte că momen
tul nu este proprlce pentru emi
siunea împrumutului global de
8,000000 livre sterline. Va pre
fera deci a reduce această sumă 
Ia 6.000.000 livre sterline, dintre 
cari 5.000000 vor fl emise pe 
târgul englez şi 1 milion pe 

j târgul atenian,
I «Dobânda tranşei care va fi 

emisă pe târgul englez va fi 
probabil de 6 la sută. Pretai de 
emisiune nu este încă cunoscut.

•De îndată ce  se va încheia 
împrumutul de 6 milioane livre 
sterline, guvernul va proceda la 
rambursarea avansului de 3 mi
lioane livre sterline şi restul Îm
prumutului va fi afectat lucrări
lor productive.

•Cele 2 milioane livre ster
line vor B emise probabil mai 
târziu pe piaţa franceză*.

•
Iată deci la ce se reduce 

toată vâlva făcută In România 
relativ !a împrumutai Greciei 
comparat qu ai României, care 
este deja încheiat şi va fi sub
scris îc  ziua de 25 Martie c.:

Grecia tratează numai împru
mutul. In Franţa nu a reuşit încă 
nimic. In Anglia speră să-l în
cheie, deşt târgul financiar en
glez eBte in aaeste vremuri de 
grea criză cu totul refractar ori 
căror împrumuturi streine ca şi 
cel american.

împrumutai Greciei, dacă se 
va încheia, se reduce In reali
tate la 3 milioane livre sterline, 
căci restul de 3 milioane va fl 
refinut de bancheri, cari l-au şi 
avansat de mai multă vreme.

Iar Grecia are controlul încă- 
sărel principalelor ei venituri a- 
cordat unei comtsluni Interna
tionale.

Succesul împrumutului Româ
niei, Încheiat şi garantat pentru 
suma integrată încheiată, nu 
poate fi umbrit de nici un fel 
de afirmare a tuturor celor cari 
sunt de rea credinţi*

Succ88le României
Rentele AustromUngare 

au fost reduse cu 2 mi• 
îiarde 24Z000-000 lei aur» 
fată de aranjamentul fa* 
cut de liberali la Roma în 
Mai 1928.

D*1 Duca nefiind pregătit pen
tru chestiunile financiare, cari 
f-au fost întotdeauna streine, a 
a vorbit lo Cameră la împru
mut de regularea rentelor Aus- 
tro-Ungare, regulare pe care 
România este datoare să o facă 
potrivit tratatelor de pace.

După istoricul ce  vom face 
asupra acestei chestiuni sperăm 
că In viitor va fl moi circum 
spect.

•

In Mii 1928, după infracţiu
nile date de ministrul de fi
nanţe de atunci defunctul Vin- . 
tilă Brătianu, s’a semnat un a- J 
cord la Rom». In urma conte- { 
riuţel ce a avut loc prin care 
se regulaseră ren’ele austro- 
ungare, partea cuvenită Romă 
niei.

Cea mai mare parte din a- 
cele rente erau perpetue. Se 
fixase serviciul cuponului după 
o scară care începea cu 32 la 
sută sau 27 la sută şi ajungea 
lo 100 la sută după 28 de ani. 
Titlurile se cumpărau la sfâr
şitul anului al 45-lea prin ere- 
iarea unui fond de amortisment 
care se alimenta anual plăţile 
anuale fiind astfel calculate In 
cât să dea posibilitatea sfi se 
cumpere la sfârşitul perioadei 
de 45 de ani rentele perpetue 
cu 75 la sută, tar cele amorţi-

zabile ou 100 la sută. După a* 
cest sistem plătite făcute repre
zentau în valori aotuale, iu mij
lociu, 64,30 la sută, pentru ren
tele perpeinte, şl 67,69 . la sută 
pentru singura rentă amortiza
bilă.

Din fertctre pentru tara noas
tră acest aranjament nu a fost 
ratificat de Parlament, Iar la 
conferinţa dela Haga din Au
gust 1929 se stabileşte că mo
dalităţile de executarea artico
lelor 203 dtn tratatul dela St. 
Germein şl 186 din tratatul dela 
Trtanon vor face obiectul unui 
aranjament Intre părţile Intere
sate.

Această dlspozifione a nece
sitat o conferinţă la Paris, care 
şl-a Începu! lucrările în Martie
1930.

Cu oare cari întreruperi, con
ferinţa si-a terminat lucrările tn 
Decembrie 1930 cu un rezult al 
cu totul îmbucurător pentru fara 
noastră, ceea ce constituie un 
nou mare succes al Românie!.

După acordul dela Roma, la- 
cheiat, In vreme când guverna 
partidul d-lu! Duca, datoria Re 
mâniei de 18,207,000.000 se re
ducea la 11.950.000000.

Pe baza acordului dela Paris* 
realizat de guvernul actual» va* 
loarea nominală s ’a  redus la 
9 miliarde 708 000.000, reali• 
zândw se astfel o  econom ie de  
2 miliarde 242.000 000 lei aur» 
La această econom ie se a  
dăuga dobânzile de 4 la sută 
pe timp de 50 de ani» cari de  
asem enea au fost economisite•

Acest acord, cum am spus, 
un mare succes al României, 
va fi prezentei în curând Parla
mentului pentru ratificare.

lată opera guvernului nostru, 
iată marele succes al Româ
niei.

Lămurim de asem enea că a m 
ceastă conversiune nu are nici 
o  legătură cu împrumutul. Ea 
este datorită tratatelor de pace .

Credem că d-1 Daca a înţe
les imensa greşeală de tact ce 
a iăcut că a vorbit de ches
tiuni pe cari nu le cunoaşte.

Dela •Asociatiunea pentru lite
ratura româna şi cultura popo 

rului român Astra".

Sărbătorirea d-lni profesor 
N. Iorga din partea „&strei‘‘

D 1 Iorga împlineşte 60 de 
an i Bărbatul, care a muncit o 
viată înbeiigâ cu o râvnă ş un 
desînteres personal vrednic de 
admiraţia tuturora; marele ani* 
mator al tinerimii a td .h n e de 
dinainte de răaboiu, chemătorul 
spre shâ rgerea rândurilor, atât 
In decursul răsboiuiui cât 
şi după răsboiu, omul a!e că 
rui voibiri, de multe o ti» sunt 
oglinda conştiinţă unui neam; 
savantul cu rtnum î mondái — 
nu se putea sâ nu fie se bâio 
rit d n partea unei societăţi cui 
uraie ardelene, care are atâta 

de mult sâ i mulţumească.
Sociehtea culturală „Asira* 

a hiat hotărârea ca în ziua de 
Bunavr stsre (25 Martie a. c )  

să se ţ nă un

festival N. IORGA
in oraşul Sibiu» unde conferen
ţiari să arate publicului româ
nesc, marea importanţă a ser 
bătoiitulul Declamaţii« coruri, 
bucăţi de orchestră vor com
pleta programul.

Această Iniţiativă a centrului 
•Astrei* credem că va fi imi
tată şi în despărtămintele ei» 
unde se vor aranja în decur
sul anului festivele ca şi la 
centru.

Astfel Înţelege »Astra* odată 
mal mult să-şi arate sentimen* 
tele ce le nutreşte fată de ma- 
rele român.

Precizări.
Am fi putut întitula articolul 

nostru de astăzi fn două feluri 
şi anume:

»Steluţa0 de Vasile A lexidri 
sau  •Dedicaţie* de Vasile Ale
xandri şi »Steluţa* de Dumitru 
G Florescu«

Cu primul litiu a apărut tn 
•Universul* un articol sub sem
nătura d-Iul Mihail Dragomlrescu 
iar eu titlul al doilea a apărut 

I un articol toi In •Universul* 
! sub semnătura d lut Gheorghe 
I D. Florescu.

Cu cel dlnfâfu titlu nu ne-am 
numit articolul tocmai orntrucă 
nu vrem a produce vre'o uimire 
In rândurile cetăţenilor noştri. 

Dar să începem.
Toată lumea ştia că autorul 

•Steluţei* esfe poetul Vasile 
Alexandri foarte adevărat, dar 
totetftt de adevărat este şl faptul 
că •Stelu|a* nu este a lui Va
sile Alexandri. Se  poate? Da 
se poate! Autorul cuvintelor 
•Stelata* este tatra de văr poetul 
Alexandri, dar titlul de «Steluţa* 
nu a fost dat de e l  cl de Du
mitru G. Florescu,

Dar să recapitulăm.
După articolul d-lul prof. Mi

hail Dragomiresou, apărut tn 
»Universul* din 7 Martie 1931, 
reese că poezia lui V. Alexan
drii a fost Intitulată chiar de 
poet «Stelata* având ca motto: 
«dedicaţie E. N.*.

Am fi trecut aceasta sub tă
cere din cauza unui lucru sau 
motiv, care Justifică In deajuns 
sau poate prea mult, neobser- 
varea noastră, dacă d-nul Geor
ge Florescu nu ar fi răspuns 
d-lui M. Dragomlrescu, adeve
rind că numele de «Stelata* a 
fost dat de un strămoş al său 
versurilor lui Alexandri, care 
le-a pus şi pe note.

Iată cum justifică d l Gaorge 
D. Florescu, numirea «dedi
caţiei* de «Stelu)a*:

»Mal târziu, în 1856, Dumitru 
G. Florescu — prieten şl intim 
al poetului la Paris, — poate 
pentru a aduce o mângâiere 
durere! nesfârşite a acestuia, în 
odaea sa din mica «rue d’Enfer* 
a cartierului latin, a improvizat 
duioasa şt nepieritoarea melo
die, Intitulând’o „Steluţa*.

De ce acest nume ?
Apoi d-1 Florescu, arată cum 

acel Dumitru Florescu, care pe 
vremuri fusese exilat fa Brussa 
în Asia Mică, regăslndu se Ia 
Paris, câ|iva ani în urmă cu 
prietenii săi, »cu gândul «bu
rând deparie peste granifi, spre 
(ara muit iubită, la cetirea ver
surilor lui Alexandri improvlză 
tânguitoarele suneie:

T a care eşti pierdută t
In neagra veşnicie
Stea dnlce şi iubită
A sufletului meu.

Şt pe când versurile de mai 
sus Susemimu pentru V, Alexun- 
rl, evocarea dulce! lui Iubite 
Elena Negri, sora marelui Cos- 
tache Negri, pentru Dumitru G. 
Florescu însemnau evocarea pa
triei iubite, pentru el a cărui 
inimă băiea stângăcia, pe pă
mântul Franţa!, dorul ţărişoarei 
pentru care fusese exilat, găseau 
o frumoasă comparaţie in ver
surile poétáiul Şi aşa se născu 
romanţa »Steluţa* de Dumitru 
G. Florescu, «supă poezia lui 
Vasile Alexandri »OedicaRe* 
E, N*.

îmi vine a crede că d-i G . 
D. Fiorescu are dreptate, toc
mai din faptul că nici d l  Mi
hail Dragomlrescu nu e sigur de 
autorul romanţei »Steluţa*, ară
tând ta articolul său următoa
rele :

•Şt astăzi la petreceri —  şi 
deatâtea ori dela punerea el 
tn muzică, îmi pare de Scheletti,

I până astăzi, etc.

Deci d-1 M hsil Dragomires- 
cu crede de autor al romanţei 
pe Schelettf, fără a fi sigur, 
ne dă dreptul să primim cele a- 
firmate de d-1 G. D. Florescu. 
Acestea vor rămâne tn vigoare 
până atunci până când dovezi 
sdrobltoare vor veni să nege 
cele arătate mal sus, care se  
rezum Ia faptul c ă :

»Romanţa »Steluţa* este d e  
Dumitru G. Florescu» cuvinte 
de  V» Alexandri. tar ca  poezie 
poartă titlul de »D^dlcaRe E> N *  

Victor Milorian.

îmi fac prin aceasta datoria 
de a aduce publicului la cu
noştinţă rezultatul moral obli- 
nut prin concertele săotămâ- 
nale de Dumineca» date de pro* 
fesorii Conservatorului »Astra*.

Scopul pe care ş li au propus 
aceste concerte nu ne a înşelat 
şi am constatat cu multă bu
curie că muzica a  fost şi va 
rămâne, legătura noastră cu 
dumnezeirea* Cine a fost la a* 
ceste concerte, poate foarte b'ne 
să edevereas:ă cele ssriss aci.

Multumesc domnilor profe
sori de căldura şi dragostea cu 
care au conlucrat pentru reu* 
şita acestor concerte» — Înţele
gând că numai astfel s‘a pu
tui renaşte în sufletul fiecărui 
auditor atracţia cătră această 
artă, — care are de scop mal 
mult ca toate» ca prin mijlocul 
cel mai simplu neobositor şi 
nebăgat în seamă, să ajute la 
cizelarea caracterelor şi a su
fletelor ceri sunt ca b rză în con
ducerea fiecărui individ In cla
sa sociale.

Prin muzică vor dispare dis
preţul şovinismul şi răutatea; 
şi se va face loc înfr o apoteoză 
plină de lumină, preconizărei 
ideilor Iui Beeihoven din Sym- 
phonia IX »Unirea între po
poare* şi trei ui neasemuit de 
frumos ca între fraţi.

încă odată mii de mulţumiri 
blsericei evanghelice» de dra* 
gostea cu care ne>a prim t.

Mulţumirile tuturora însă (re* 
bucşe aduse cătră Primăria o" 
rasului Braşov, care în aceste 
momente de grele sacrificii a- 
duse de toţi, cu dragoste de 
neam şi de patrie» a hotărât 
un ajutor anual de 450,000 lei, 
care ajutor a fost smuls cu toa
tă convingerea că e spre un 
măre folos moral. E adevărat 
că cu aceşti bani s’ar fi putut 
aduce mu te ameliorări oraşu
lui; de exemplu: lumină, trotu
are, etc., dar să mi f e  iertat 
dacă mi permit o glumă; ia Iu* 
mina unui bec pe un trotuar 
frumos» doi oameni fără ium nă 
în suflet pot foarte b ne să şi 
spargă capetele In învâlmăşala 
învrâjbirei. pe când cu pacea 
sufletească în suflet, pe care o  
revarsă muzica, vor simţi că  
înfrăţirea vine dela Dumnezeu, 
iar vrajba dela diavcl

Pe neobositul şi m orele! susţi
nător a! acestei insntuţuni» d I 
dr. T bariu Brediceanu, care nu 
încetează un moment să lupte 
pentru consolidarea Conserva
torului, îi asigurăm că vom fi 
cu toţii (profesori şi tla v ) im* 
prejuru i cu deplină recunoş
tinţă şi muncă neprecupeţită» 
faţă de entuziasmul şi dragos
tea sa sinceră ce o poartă pen
tru Conservator.

G BobesCa,
Directorul Conservatorului.

Abonamente la dai 
ae pat face pe timp mat 
tndelangat saa lunar
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f e ţ i i  m o i ile pe M o l  i
Nemulţumiri şi nelinişte.

la ultimii 'doi numeri popo 
val! ai »Oazele! Transilvaniei 
am arătet cauzele 9! desfăşu
rarea luptei Înverşunate dintre 
fabricanţii de zahăr şi cultiva 
lorii de sfeclă, luptă ce conţi 
auă aproape de luni, fără ca 
ş>ână azi să se fi putut ajunge 
la o Înţelegere care să multă 
mească drepturile cultivatorilor, 
drepturi stabilite In convenţiile 
din 192 şl 1930. Şi dacă a 
ceastă luptă nu s'a terminat 
Iacă, nici pftnă azi In 19 Martie, 
când fle-care plugar ar trebui 
să aibă deja pregătit un plan 
de cultură pentru anul agricol, 
peste pragul căruia am trecut 
deja, cu toată rezistenta acestor 
ib&be — mai Îndârjite şi mşi 
friguroase desât In alţi ani, — 
vinovate sunt nu nai şl numai 
-f* dovada au făcut o — fabricile 
de zahăr, cari nu vreau nici fa 
ruptul capului 8ă ach te cui* 
Urătorilor preţul stabiht de bun 
acord şl garantat de guvern. 
Pe de altă parte, cultivatorii ne- 
Intelegând că ar putea fi con
strânşi să accepte un preţ nat 
mic, este de sine Înţeles că a 
trebuit să ajungem Ia o ruptură 
a tratativelor interminabile.

Guvernul luând cunoştinţă şi 
sesizându'se de această întor
sătură gravă a lucrurilor, a a- 
dus, Sâmbăta trecută, chestia 
ia comisia economică a guvcr- 
iulnl, unde d*n!i miniştrii Mi- 
âalache, Madgearu şi Mano!- 
iescu au pus In cunoştinţă de 
cauză comisia cu stadiul trata
tivelor. Comisia a decis ca li
tigiul să fie supus Comsiei de 
arbitrii, aşa dealtfel cum este 
prevăzut şi In convenţie. Co
misia de aibltrif, compusă din 
câte un delegata) cultivatorilor, 
iabricelor şi al Ministerului In
dustriei, aşadară din 3 membrii, 
s-a Întrunit eri Vineri, la 
Ministerul Industriei, pentru cer
cetarea cauzei şl pentru luarea 
unei hotărâri.

Va putea comisia [de arbitrii 
a i aplaneze conflictul? Se va 
«tăblii o Înţelegere care să ne 
multămeascâ ? Na ştim. Ştim 
Insă ceva toarte sigur; nu ne 
vom învoi să primim un preţ 
mai mic, decât la eare avem 
dreptul. Nu există azi un singur 
cultivator care c'ar Învoi cu un 
preţ mal mic, decât cel prevă- 
aut In contract. Este cineva care 
c'ar Îndoi de acest adevăr? Va 
avea ocaziunea să se convingă 
că na vom renunţa, nici odată 
— la nici un leu măcar-—, din 
pre|ul de 3300 lei, care for
mează restul ce avem de pri
mit. Au fost vremuri mai bune 
acelea, când cultivatorii au pu
tut să renunfe la drepturile tor, 
aşa de pildă cum a fosi In 1929, 
când, pentru ca să facem guver
nului posibilă o majorare a 
laxei de consum pe kg?, de za
hăr, am renunţai ta 150 milioane 
lei. Şl acum tot noi să ne in- 
voim să rămână in buzunarele 
fabricanţilor 400 milioane; truda, 
munca şi sudoarea celor 40 mit 
de familii ? Nu e un păcat stri
gător la cer, ca să se ceară tot 
dela noi această jertfi ? Şi in 
folosul cui? Numai şi numai ai 
f&bricelor cari cred că pot con
tinua să ne exploateze şi cari 
nu-şl dau poate destul de bine 
seama de răspunderea cea mare, 
pe care şt* o iau asupra, prin 
refuzul de a ne plăti preţui din 
contract.

Fabrioele ne-au Invitat, In 
săptămâna trecută să ridicăm 
1023 lei de vagon — In loc de 
3300 lef. Am refuzat. Numai 
Dumnezeu şi băncile ne cunosc 
năcazurile, datoriile şi dobânzile, 
pe ceri nu le putem plăti. Cu 
toate acestea am refuzat să 
primim pomana Îmbiată. Săraci 
şi năcăjit! suntem; dar pomană 
cm ne trebue. Vrem dreptni nos*

până
drept.

fru şt nu ne vom odihni 
nu ne vom câştiga a «est

Are t r̂a aceste legi, are oa
meni cari să ne sprljlnească; 
are parlament unde vom face 
să se audă năcazurile noastre; 
are presă care va sta tn ajuto
rul nostru.

Vom întrebuinţa toate mij
loacele legale; vom mal lupta; 
vom mat aştepta; vom mal în
frunta nevoile şl greutăţile cari 
din zi ce trece ne copleşesc 
tot mal múlt, ameniatându-ae cu 
Înăbuşirea, dar bătufi nu ne vom 
da st dreptul muncii noastre 
cinstite nl-1 .vom pretinde, până 
la Izbânda deplini.

S I  dea bunii Dumnezeu ca 
această Izbândă s l  fie cât mai 
aproape, nu numai la interesul 
nostru, cât mai cu seamă in in
teresul acestei scumpe |ărJ, care 
are nevoe — nu de zguduiri — 
ci de linişte şi de muncă cons
tructivă.

R. C oam a.

In atenţiunea cu ltivatorilor.

Sosind azi de dtmiaeatl dela 
şedinţele ultime ele comisiei 
mixte a zahărului, aflu că arti
colul de mal sus, dlntr'o gre
şul! oare-care nu s'a putut pu
blice.

Mă folosesc de această oca
zie, pentru a aduce la cunoş
tinţa coti! valorilor întorsătura 
cea mai nouă, pe care au luat-o 
desbateriie dela Bucureşti.

’ WAvând Îndoială e l  judecata 
comisiei de arbitrii nu ne va 
U favorabilă, am refuzat arbi
trajul şl am recurs la sprijinul 
d-Ior miniştrii.

Intradevăr, domnul ministru 
Madgearu ne*a comunicat pro
punerea făcută de către fabri
canţi că ar ft dispuşi să ne dea 
preţul integral, jumătate acum, 
jumătate la toamnă, de sigur 
cu oarecari conditiuni. Ori* ce 
s'a întâmplat: Eri, în şedinţă 
fabricanţii n'au vrut să m ii re 
cunoască că au făcut această 
propunere. Fată de această si
tuaţie neaşteptată, ne-am în 
dreptat tot către domnul mbiis 
tru Madgearu. care a rămas 
foarte surprins şi consternat de 
atitudinea provocătoare ofabri 
cenţilor şi ne a  declarat că ne 
susţine interesele şi mai departe*

Am făcut şl alte intervenţii. 
Însuşi domnul prim'ministru Mi 
ronescu s'a sezizat de drepta
tea pretensiunilor noastre. Nu 
em prilejul să erăt tot ce s’a 
întâmplat în aceste 2 zile. Ţin 
să precizez însă urm ătoarele : 
Fabricanţii cred că ne pot face, 
prin prelungirea tratativelor, să  
ne pierdem răbdarea şi să ac
ceptăm condifiunUe lor. S e  în- 
şalâ . Am declarat-o din nou : 
Na renunţăm la nici un leu mă
car. Şi dacă până azi la amiazi 
nu avem un răspuns favorabil, 
noi prezentăm guvernului deda• 
raţia formulată eri, că ne dăm 
dimisia d  n comisie şi ne retra
gem , lăsând toată răspunderea 
celor ce se vor întâmpla, fab ri
cilor.

Cred că până Luni sau Marti, 
poate chiar şi mâine, voi putea 
raporta despre no ui amănunte*

R. C

CINEMA „ASTEA“ (APOLLO)
Cu începere dela 28 Martie

Film sonor cântat şi vorbit în limba română
şi germa

Parada Paramount
Kevistă minunată în 12 tablouri,

IN ROLUL PRINCIPAL:
Manrice Clievalier, I . Iancovescu, Pola Li* 
ery (Paula Iliescu), Nancy Caroll, Denis 

King, Clara Bow, Charles Rogers, 
Clive Brook.

De vânzare
Vineri la 20 Martie !n sala 

Apollo a vui loc reprezentafia 
teatrului naţional din Bucureşti, 
jucându-se piesa originală a 
actorului G. Ciprian »Omul cu 
mârtoaga" comedie îu 4 acte, 
prin care autorul aduce ceva 
nou şi românesc, punând pe 
scenă şi dâad viată moravurilor, 
ceri stăpânesc viata funcţiona
rului, izbutând totodată să bi
ci uias că, crescăturile nesănă
toase, prin csre omul cinstit şi 
corect, e delăturat dela o buc- 
eătică de pâine, în timp ce a- 
cel maschează supunere, ori e 
mlădios, e înaintat pentru me
rite inexistente.

Au jucat cu o distinsă abili
tate d-nti G, Ciprten şi I. Mor- 
|un precum şl d-şoara Dorica 
Demetrescu în roiul Anei, cel
lalt! actori s'au achitat Inir'un 
mod, care le face cinste, aşa 
că s'a putut evieentia comicul. 
Sala a avut ce să aplaudeze, 
far publicai braşovean ar dori 
să vadă Imitatori talentatL Şi 
piese originale şi ... cu şic.

m. b .

Gătiţi ţi rtapândiţi
,Saz«ta TraMfhraaii!*

casa din Str. 
Spitalului Nr. 

6 Toi acolo prăvălii şi locuinţe 
de închiriat. 2—3

FUMAŢI PRODUfEU
CAMEI AUTONOME A MOHOPOLUMTO

D E N I C O T I N I Z A J V * !

PRIM fOCIETATEA

FUMOSAN

Dumineoă In 22 M artie  
se vor deschide

B Ă I L E
EFORIEI ŞCOLARE BRAŞOV

Str. Prundului Nr. 4.
Complect renovate şi moderni

zate.

Băi da abur,
Basinuri cu apă caldă şi rece; 
tot felul de duşuri calde şi reci,

Băi da a ier usoat
Băi de putină

cu acid carbonic, oxigen, sare, 
sare iodată de Basna şi tot fe

lul de
Băi medicinale

cu extract de Brad, Muştar, Ier
buri, Flori etc.

Idnoterapie
cu băi şi duşuri speciale, îm
pachetare, masaje, comprese etc.

Băi fn a er liber,
în timpul verii, cu basinuri de 
înotat şi plaje pentru băi de soare.

Salon de fr iz e r ie  şi bufet 
P rafurile  cale vechi.

1—3 A dm inistraţia B ăilor.

Primiri» 1—triplai»! lr«f§T
Nr. 5480-1931 
Serv* adtiv*

Agricnltori şi am&toii fiţi 
convinşi că 

găina este cel mai rentabil ani
mal, între acestea cea mat bu 
nă rasă Leghorn . Ouă de clo
cit primiţi oricând.

Ferma Leghorn 
A. K o csis  ş i F ii 

178 1— 1 Braşov.

M M !  l i  ocazie
Se găsesc de vânzare la 
Auiogarajul Soc. „Praho- 
bar“ Braşov Str. Iuliu Maniu 
No. 37 unde se pot ve
dea în ori ce zi de lucru.

Auto Renauit 
Auto Rugby 

Auto Ford
185 2 - 2

tu atenţiunea patronilor 
U rlaţi de toate  categ o rlil

Având in vedere dificultăţile 
ce întâmpină Oficiul pub ic d a  
plasare cu stabilirea calităţii ş î 
datelor relative la şomerii ca  
se prezintă la acel oficiu, se a - 
mintegte patronilor de toate ca 
tegoriile) că sunt obligaţi să  
ceară salariaţilor ce întrebuln* 
teeză în fabricii ateliere sau în
treprinderi de orice natură, căr
ţile de lucru* că trebue să re* 
fie la ei acele cărţi tot timpul 
cât salariatul e în serviciu şl 
să vizeze cărţile de lucru la in? 
trarea şi eşlrea din serviciu la  
autoritatea respectivă compe- 
tinte (Primăria Municipiului sau  
Corporaţia Meseriaşilor), că  a - 
e fi patroni cari nu vor execute 
obligaţiunile de mai sus, con
trariu dispozifiunilor legale ş l 
prin aceasta se fac pasibili de 
sancţiunile prevăzute de lege* 
(Legea industrială XVU din 
1884 §  9 0 —l l l  şi 157 punct a)*

Braşov, Ia 18 Martie 1931*
Primar: Secretar generali

G- Cuteanu. Emil Socadtu  
189 1 - 1

V H  Datorai) n i
Ba pivniflUe

B A C H U  8 »
Stp. Beagră Ba* 14

dela Lei 16 -24  

Ţ U I C A
naturală de pruna 

Lai 40
Apă m inerală Lai 7« 

Poftiţi nă vă convingefL 
N icolae Bărbueeenis.

19

Luni la 23 Martie începe

Vânzarea totală
La  F irm a

EMIL BOLOGA
§TAi*gul G râu lu i No. I. 

C e rce ta ţi p re ţu rile  din g a lan tare
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Preşedinţia Consiliului comu
nică : ^

Un ziar a enunţat, că d*nul 
prim-ministru ar fi comunlost co- 
mlslunli financiare a Camerei, 
cu ocezittnea discuţiei împru
mutului, o cifră de comision si 
cheitnell ide emisiune superioară 
celei reale.

Suntem autorizai! a declara 
eă Informe ţllle asupra aceBtor 
ehestiuui au foit date Comislu- 
nil Camerei, in mod oficios, de 
cătră reprezentantul Casei auto* 
nome a monopolurilor.

Un institut de ce rce tă ri şti
in ţ i f i c e  la  C lu j. C a prilejul 
serbărilor universitare dela Cluj, 
eari an avut loc In toamna tre
cută, M. S. Regele Ce rol al 
IMea a promis că va înzestra 
neea oaiversitate cu un institut 
de înalte cercetăil ştiinţifice, 
după modelai marilor institute 
universitare străine.

Ministerul Instrucţiuni! a Întoc
mit fu acest scop un proiect de 
lege pentru înfiinţarea Iui In ca
pitala Ardealului, institut care 
va purta denumirea: •Institutul 
de cercetări ştiinţifice Regele 
Carol al II !ea~.

Proiectul de lege va fi trimis 
zilele acestea consiliului supe
rior legiste Lv, şi apoi va f! de
pus in Parlament.

Ie fa|a aecfiilor unite a înaltei 
Curţi de Casaţie a avut joi loc 
depunerea jurământului cinului 
Dimitrie Volanschî, noul procu- 
tor general al înaltei Curţi.

A prezidat d l Mlclescu pre
şedinte, far fotolidl ministerului 
public a fost ocupat de d nul 
Lucllia Ştefănescu, procuror de 
secţie.

In căerări in tre poliţie ş i  
com unişti la  D iisseldorff, Din 
Berlin' se anunţă: La Diisseldcrl! 
s-a produa alaitaeri după amiază 
spre seară o în sera re  intre po
liţişti şt comunişti.

Comunişti! au încercat sa facă 
o  demonstraţie pe stradă cu 
toată opunerea poliţiei. Refuzând 
să se împrăştie, in urma mal 
mai multor somaţii, poliţiştii au 
tras asupra comuniştilor. Poli
ţiştii au tras focuri de armă asu- 
pro comuniştilor, numai după 
ce  aceştia au împuşcat cu io* 
cori de revolver* 2 agenţi de 
poliţie.

Sunt 2 morţi şi 5 foarte grav 
răniţi. Numărul manifestanţilor 
răniţi mal uşor este mult mat 
mare. Toţi cel răniţi au fost duşi 
la spital, spre a ii se da îngri
jirile necesare.

După energica intervenite a

Sotiţiştilor, ordinea a fost resta- 
tută. •
Prim ul târg anual de vin 

In zilele de 21 şl 22 Martie a. 
c . va avea loc la Mediaş primul 
târg anual de vin, organizat de 
noul Sindicat viticol al Târna* 
veior, la care sunt Invitaţi s i  
participe atât negustorii locali 
cât şi cei străini.

Ministerul Agriculturii va fi 
reprezentat prin d ni! T. Mândru, 
directorul general ai agriculturii 
şi I. C. Teodorescu, Directorul 
viticulturii,

Cu această oceziune va avea 
Ioc şl o conferinţă viticola, ur< 
mată de o serie de filme Ita le
gătură cu punerea In valoare a 
strugurilor şi a celorlalte fructe.

C om isiunile de apel cari 
vor judeca apelurile iăcute con
tra impunerilor stabilite de in
stanţele de impunere din 1931, 
apelurile făcute contra impune
rilor din 1930, cari nu s-au ju
decat încă, precum şi apelurile 
trimise de instanţele de recurs, 
au fost convocate ia Capitală 
cu începere deia 15 Martie c. 

•

Com petinfa consiliului tech 
n ic  silvic deia secretariatul mi
nisterial Cluj, a fost extinsă pen* 
trtt rezolvarea afrienejamentelor 
şl regulamentelor de exploatare 
p< nfru toate pădurile supuse re- 
glmulot silvic până la suprafaţa 
de 200 ha.

A chitarea com isarului Io- 
s if  P opa. Am anuaţst la timp 
că tribun  ̂lai Braşov osândise 
pe comisarul petiţiei din loc 
losii Popa la 6 luni reclusiune 
şi pierderea 'drepturilor politice 
pe 3 ani. Aceeata In urma pro
cesului intentat de corespon
dentul unul zidr din Bucureşti. 
Ape le t i  fiind şed-nH Curtea de 
apel, a achitat de ori-ce pena
litate atât pe comisarul losif 
Popa cât şi pe comisarul aju
tor Nicotee Zamfir osândit de
tribuna), in calitate de complice. •

P u tern ică  explozie lângă 
Kiew. O  foarte puternică ex
plozie a avut loc in parcul de 
artilerie în apropiere de Ktew. 
Numărul soldaţilor omorâţi de 
explozie este de 36, Numeroase 
tunuri au fost distruse.

•

Farm acii d e  serv iciu . In 
timpul dela 21 Martie până la 
4 Aprilie ţine serviciul noaptea, 
la amiazi şi Dumineca, farmacia 
»La îngerul păzitor* a iui Eugen 
nleustăiter, Cetate, Târgul grâu
lui 7 şi farmaeia »La Coroana 
de aur*, Frederic Lucas, Biu- 
mena Str. gărei 14.

•
C oncert. Marti in 24 Martie 

la ora 87a fix va avea loc In 
Aula Honterus concertul cunos 
cutului şi mult apreciatului cvar 
tet de coarde Bobescu (viol. 1), 
Weinbe/ger (viol. 11), Biemel 
(viola) şi Moldr.k (celio).

in program renumitele cvar 
tete de Boiodiu şi Beethoven.

Preţui i populare. Bilete Ia a 
genţia din Str. Voivodul Miha! 
Nr. 34. 1—2

Dela Chestura Poliţiei.

M i l l M
A ccident de tren. Ia noap> 

tea de 19 c, o locomotivă izo
lată traversând drumul Sânpe- 
Irului, în dreptul cantonului Nr, 
86 a surprins o căruţă cu 2 cai, 
condusă de vizitiul Doboş Mi* 
hai, proprietatea primăriei ora
şului. Vizitiul a fost apucat sub 
roatele locomotivei şi i-a tăiat 
ambele picioare, Iar caii au scă
pat teafăr!. La faţa locului s*a 
dus imediat ofiţerul de serviciu 
din Chestura Poliţiei, care a 
transportat pe lezat la spitalul 
Oh. Mârzescu şl a dresat apoi 
acte.

Hoţ ş i  e x cro c . In ziua de 
18 c, Chestura Porţiei locale 
a înaintat Parchetului pe indi
vidul Klein Z s ip o a d  originar 
din Tg,-Mureş penfru-că furase 
din sinagoga din Braşov odăjdii 
de rugăciune.

Fiind liber a început să ex- 
crocheze firmele »Hess*, «Stoll- 
werck* şl »Schmoilpasta* din 
acest oraş in următoarele îm
prejurări: Prezentându se la a* 
ceie firme, a făcut comenzi de 
marfă In numele Firmei Fraţii 
Saiamou din Tg.-Mureş, cerând 
In schimb să Is e  împrumute 
bani, pentru a merge in alte 
oraşe tot pentru alte comenzi. 
Luându-se contact cu fraţii Sa- 
lamon din Tg.-Mureş» ia telefon, 
aceştia au răspuns că nu au în
credinţat pe nimeni să facă co- 
menz*. individul Klein Slgismund 
a fost din nou arestat şi cu acte 
dresate a iosi deferit Parche
tului.

«AZXTAmANSIl VAROD Nr, 32—1931,
"ll‘ " MM* Il,«M

In obeştia repaoşului 
dumineca!.

Dela Inspectoratul Muncii, Re
giunea 17—Braşov primim spre 
publicare următoarele^

Ses’z&ţl fiind de Sindicatul 
funcţionarilor comerciali dîn 
Braşov şi de diferit! alţi func
ţionar! comerciali că dispozi|iu- 
nile legii repaoşului diimioecal 
nit se respectă întocmai de unii 
comercianţi şi în special ta zi
lele de Sâmbătă, Inspectoratul 
Muncit Braşov aduce (o cunoş
ti p ţa generală că, In zilele de 
Sâmbătă şi ajun de SirbătoH 
legate urmează a II închise la 
ora 20 toate localurile d e  cor 
mert, inclusiv băcăniile» m aga
zinele cu articole alimentare» 
ora de prelungire admisă de 
lege in acele zile, referindu-se 
numai la magazinele cari iath ’d 
in celelalte zile de peste săp
tămână ia ora 19.

Asemenea se mai atrage a- 
tenţiunea d-Ior comercianţi de 
a respecta strict repaosul de 
prânz In zilele de Vineri, es* 
cepţie tăcând numai acele io- 
csluri de comerţ, ceri cad Io 
zona târgului fixat de autorită
ţile comp* linte.

Celor ce au se vor conforma 
dispoztţiuiîiior legale menţionate 
mai sus, 11 se vor dresa cuve
nitele procese verbale de con- 
trdvenţîe şi vor ti supuşi jude- 
ce|ti, pentru a ti se aplica sanc
ţiunile legale,

Revenirea ia liceul cu 
opt clase

D. pref. N. Cosiăchescu» mi 
astrul instrucţiunii, a întocmii 
un proiect de lege prin care 
se vor m od ica  mai multe ar 
îicole din legea actuală a m 
vâtâmântului secundar*

De oare ce enul preparator, 
ie unele universităţi, a dat naş 
tere la difetite interpretări» u 
nele facultăţi întroducându 1 iiy 
a l l  le nu, d* min stru Costăch . sc j  
a hotărât desfiinţarea eceâtui 
an preparator şi întocmirea lut 
cu o de să a b a  la liceu, care 
va h denumită »clasa de ba
calaureat*-

Proiectul va fi trimis Consi
liului superior legislativ şi apoi 
depus pe biiouiile Corpurilor ie 
giuitoare.

Noua ele să de bacalaureat 
va funcţiona cu începerea anu
lui viitor.

1« «Uri.
Ministerul de finanţe ffis&d In

format că unii fabricanţi de spirt 
de vin şi destilărl amestecă bor
hotul de fructe cu plămadă din 
făinuri, cereale, cartofi, melasă 
seu alie materii zaharoase, a 
efres atenţia administraţiilor fi
nanciare, că acest amestec este 
riguros interzis de lege. Prin 
acest mijloc se fabrică spirt e- 
mestecat de cereale şi fructe şl 
se plătesc taxele datorate pe 
spirt de vin mat efiin taxat, aşa 
că fiscul este dăunat.

Organele de control vor face 
investigaţii amănunţite şi când 
vor constata că se practică a- 
cest sistem de fraudă, vor sigila 
materiile constatate şi vor în
cheia cuvenitele procese ■ver
bale, luându-se trei probe din 
care două se vor înainta — 
spre analiză — ministerului, Iar 
una se va reţine. Ia cazai când 
ministerul va constata această 
fraudă, va amenda pe vinovat, 
închizând şi fabrica sau raft- 
nerle.
a » **+ + + M *+ *+ *+ *+ ***+ *+
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D-! general M, lonescu a fost 
ales preşedintele consiliului,

Bucureşti• —- Eri a avut loc o şedinţă extraordinară a con
siliului de admlnistrape a regiei autonoma C. F. R„ pentru a se  
pune la punct ultimele chestiuni in legătură eu demisia dlul In
giner fnsneefor general St. Pretorián, din postul de preşedinte al 
consiliului. In şedinţa de éri d l Pretorián şl* a prezentat oficial 
demisia şl şl-a luat rămas bun dela membri) consiliului,

Consiliul a .alea ca preşedinte pe d-t general de divizie M, 
lonescu, oare. urmează să realizeze In viitor în acord deplin cu 
întregul consiliu, programul de refacere a drumului de fier.*

Acest program face parte Integrantă şl din legea împrumu
tului încheiat acum, împrumut dfa care pentru .înfăptuirea acestui 
program s’a alocat circa 1 miliard şl jumătate.

BTCUREŞTI. — Eri a continuat discuţia generală aspure 
proectului de lege contra cametei.

S ’a cerut pentru băncile mici menţinerea dobânzii de 1$ lă 
sută. căci altfel vor fi ameninţate în existenţa lor; băncile mari 
să perceapă însă numai 15 la suta.

S ’a discutat apoi principiul retroactivităţii.
Unii au cerut ca datornicii cari au plătit până acum dobânzi 

mari şi se bucură de reduceri în viitor, să plătească numai 10 
la sută.

Astăzi proectul va fi discutat pe articole.

Călătoria de studii a d-lui 
M u  Maniu In Franţa

PARIS, 19. (Rador). — D-l 
Iuliu Maniu, complect restabilit 
după odihna de care s’a bucu
rat în riviera franceză, face a- 
cum o călătorie de studii în 
Franţa*

D*1 Iuliu Maniu a vizitat por
turile Toulon şi Marsilia, intere- 
sându-se de aproape de activi
tatea lor economică şi comer
cială. De asemenea a vizitat

j mai multe sate, interesându-se 
de viaţa şi metodele de lucr® 
ale ţăranului francez.

D- Iuliu Maniu a petrecu! 
două zile la Lyon, iar astăzi a 
plecat la Grenoble. D-sa va vi
zita Alsacia şi Lorena, apoi tot 
Nordul Franţei şi în urmă va- 
veni la Paris.

Rectificarea salarilior 
clerului ortodox

O delegaţie a Asociaţiei ge
nerale a cierului ortodox s’a 
prezentat, eri dimineaţă, dhif 
ministru N. Costăchescu clrula 
t a solicitat să ia măsuri pentru 
rect fişarea salariilor clerului or
todox prin desfiinţarea cotei de 
12 la sută aplicată bugetului 
general al cultului ortodox, ast
fel ca salariile preoţilor să fie  
supuse numai curbei aplicată 
tuturor funcţionarilor.

In acest sens s-a întocmit, la 
ministerul instrucţiune), un pro- 
ect de lege, care va fi depus 
in Parlament zilele acestea.

Delegaţia a mai cerut să se 
ia măsuri penru ordonanţarea 
salariilor preoţilor, deia Ianuarie 
şi pâaă in prezeai, ţinândti-sş 
seama de această rectificare.

A V I Z
Licitaţia publică din mână li

beră ce se va ţine pe ziua de 
17 Martie crt. la Cooperativa 
Muncitorilor din Prund Casele 
Bis. Sf. Nicolae se începe la 8 
dimineaţa şi vânzarea se face 
pe loturi de mărfuri de Ia lei 
3u0—11.500 un lot.

Lichidatori.
S■■■ H

■  Doctor «

\ TEODOR ION GHEORGHIU *:

■ Consultaţii tratamente *
:  1 5 - 1 8  .

2 S tr . R eg ele  C aro l 30 ;
■ (Fost Porţei 38) ■
:  i63  i —o ■■ ■

Al VI-lea concert a! Conser« 
vMorului de muzică » âslra* va 
avea loc mâine, Duminecă, îm 
22 ). c , la ora l i 1/« în sala li
ceului »Honterus*, cu următo
rul program:

1. Suită de dansuri pentru 
Instrumente de suflat, dirlgent 
d ! P. Richter.

2. Cântece esecui&te de d»na
A. Blckerluh.

3. P. Richler: trio pentru vi
oară, vlolencetio şl plano ( i  ni! 
Bobescu, Moldrik şi Beraîeîd)*.

Intrarea liberă.

Conferinţe.*
Conferinţele »Asfrei*. In fie

care Sâmbătă Ia orele 6 seara* 
în sala liceului »Andrei Şa- 
guna*.

21 Martie lag. Caiu3 Popescur 
Centenarul căilor ferate.

28 Martie Dr. Mircea Su cii- 
Sibianu, medic: Importanţa res
piraţiei nasale.

intrarea Lei 10. Elevii şi ele
vele au intrarea liberă.

D eraerea  rapidului P a ris—»' 
Bordeaux. Rapidul Paris— Bor
deaux a deraiat eri noapte In 
gara Eiampes. Acoidentui s’a 
petrecut chiar ia intrarea In sta- 
ţîua , unde dia cauza acului 
greşit aşezat, ultimele două va- 
goane au căzut de pe linie şi 
s’a răsturnat.

In primele momente s’a anun
ţai că ar ii zeci de morţi şi f i 
niţi. Numărul victimelor a fost 
stabiht exact în car ul nopţii. 
Sânt daci morţi şi vreo 20 ră
niţi, dintre cari patru foarte grav,. 
Numeroşi ai|i călători s’au ales 
cu contuziuni uşoare.
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